

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

王国和在昌吉市和昌吉高新技术产业开发区调研时强调

统筹做好疫情防控和安全生产 为经济社会发展营造良好环境

本报讯 记者高云哲报道:12月14日,昌吉州党委书记王国和到昌吉市和昌吉高新技术产业开发区调研,实地察看企业疫情防控和安全生产工作。

王国和来到位于昌吉市闽昌工业园的新疆笑厨食品有限公司,实地察看了解公司西红柿罐头、番茄酱、大果粒番茄汁等特色产品生产销售情况,参观了酱醋产品生产线,并详细了解生产加工工艺以及企业经营情况。王国和指出,要统筹疫情防控和安全生产,统筹发展和安全,强化员工业务培训,提高风险防范意识;详细做好企业发展规划,围绕发展规划进行技术革新,加大人才和科研投入;积极探索“公司+合作社+农户”发展模式,带动周边

农牧民群众共同发展、共同致富。

在昌吉高新技术产业开发区,王国和来到新疆宜化塑业有限公司,了解企业的生产经营和发展规划。王国和鼓励企业负责人加强技术革新,提高产品创新发展能力。统筹疫情防控、安全生产和市场经营等各项工作,关心关爱生产一线工作人员,确保企业平稳运行发展。

随后,王国和一行来到新疆诺威施农业科技和特变电工智能电缆产业园。王国和边走边看,与负责人深入交流。他指出,安全生产须臾不能放松,要精准排查风险隐患、立行立改;做好工艺管线、生产设备的保温防冻工作,持续加强设备检修、特殊作业环节安全管理,切实把风

险降到最低;用活用好各类扶持资金和政策,延长产业链、提升价值链,推动供应链、服务链等产业链深度协同,努力打造产业生态圈。

调研中,王国和强调,要切实提高思想认识,时刻紧绷安全生产这根弦,坚决克服松懈麻痹思想,用“大概率”思维应对安全生产“小概率”事件,盯紧重点环节和关键岗位,从细节抓起,坚决防范遏制各类事故发生,以新安全格局保障新发展格局,确保安全生产与经济社会发展相互促进、相得益彰,企业平稳运行安全发展。

昌吉州党委常委、昌吉市委书记李长江一同调研。

昌吉州2022-2023年冬季冰雪旅游政策发布暨宣传推介会举行

本报讯 记者苻苻·马汗、岳鹏程报道:12月13日上午,昌吉州2022-2023年冬季冰雪旅游政策发布暨宣传推介会举行。相关单位代表、自媒体达人向各大旅行社代表、媒体记者宣传推介了昌吉州冬季冰雪旅游资源及优惠政策,推动今冬明春昌吉州旅游市场回暖复苏。

会上,州文旅局兑现了一批昌吉州2021-2022年冬春季旅游市场营销奖励和2022年夏秋季旅游市场营销奖励,新疆西域青年国际旅行社有限公司、乌鲁木齐海外旅游旅行社有限公司等15家旅行社、研学机构,木垒县马圈湾旅游景区运营投资有限公司、奇台县海港乐园游乐有限责任公司等8家涉旅企业,奇台县碧流河镇人民政府、奇台县半截沟镇腰站子村村委会、木垒县英格堡乡月亮地旅游农民专业合作社等6个乡镇人民政府、村委会、农民合作社获得奖励。

州文旅局发布的《昌吉州2022-2023年冬春季旅游市场营销奖励办法》吸引了与会人员的关注。据介绍,该奖励办法限定时间为2022年12月1日至2023年4月30日,奖励内容涵盖大团游(专列、散客)、旅游包车(切机)团队、援疆客源地市场组团等旅行社组团奖励,冰雪旅游线路、“葡萄酒文化之旅”线路、自驾线路、兵地研学游线路、“准东工业游”线路等特色线路推广奖励以及活动宣传补贴、新媒体营销奖励、市场主体拓展游客奖励,一次性奖励金额最高可达10万元。据悉,该奖励政策旨在引导市场主体积极拓展客源,巩固“引客入昌”常态机制,面向疆内外所有旅行社和州内涉旅企业,采取先到先得、补完截止的方式兑现奖励。

州文旅局还发布了昌吉州冬季旅游宣传片以及昌吉州冬季旅游核心线路产品,包括“冰火两重天”“酷爽滑雪”等2条一日游路线,“冰火两重天”“品味东方葡萄酒庄”等2条二日游路线,1条“环游天山·全景昌吉”四日游路线。

会上,昌吉市文旅局、江布拉克景区、天山天池国际滑雪场等单位进行了昌吉州冬季旅游重点景区推介,昌吉州自媒体达人任翾、马志军等也为昌吉州冬季旅游发声代言。

据了解,昌吉州作为新疆冰雪旅游资源大州,有丰富的冰雪旅游资源和深厚的冰雪运动群众基础。近年来,昌吉州深入推进“旅游兴疆”战略,大力发展冰雪旅游和冰雪体育运动,先后制定出台了冰雪旅游、冰雪运动发展规划和扶持政策措施,加强优势资源转化、打造冰雪旅游精品,依托传统乡村旅游民俗特色和区位优势,逐渐打响“昌吉的冬日·别样的温暖”冬季旅游品牌。

数字赋能促发展 产业升级谋新篇

——昌吉州工业经济高质量发展综述

本报记者 阿依加玛丽·列提甫

经济发展看亮点

近年来,昌吉州党委、政府高度重视数字经济发展,围绕数字赋能实体经济,大力推进5G、互联网、大数据、人工智能等新一代信息技术与实体经济融合发展,推动构建基于工业互联网的产业生态,赋能传统产业加快转型升级,构建产业发展新业态、新模式。

截至目前,我州已有包括特变电工在内的6家企业被确定为国家两化融合贯标试点企业;蓝山屯河等86家企业荣获自治区级两化融合示范企业,数量位居全区第一;7家单位获得2020年“自治区5G+工业互联网试点示范工厂、园区”称号,数量位列全疆第一。

我州数字经济发展走在全疆前列,呈现出活力十足,正成为经济高质量发展的新动能。

新型基础设施加快建设

2015年2月,新疆信息产业园正式扎根昌吉,投资18.8亿元建成标准机柜10000个,计算、存储、网络服务能力充足。中国电信、中国移动、中国联通三大运营商齐聚于此,我州数据中心和大数据云计算初具规模,成为大数据研发、收集、处理、应用及智能终端产品制造等全产业链,加快形成集聚效应,打造大数据产业发展高地。

中国电信新疆公司与神华准东露天煤矿共同打造的5G无人矿车试点示范项目,综合利用数字、通讯、高精度定位、传感、车辆控制等技术,实现矿车在进行装车、行进、卸车时自主工作,并按照路线精准运输,提升了产业效能。

玛纳斯天欣煤业大力推进煤矿智能发展,依托移动5G网速快、时延低的特点,技术人员可实时控制井下工作面的设备,进行地下无人巡检、排水控制作

业,还能通过设备上安装的高清摄像头发现并排除井下安全隐患,有力保障了井下安全作业和从业人员的生命安全。

数字新型基础设施的不断完善,不断带动企业数字化转型。截至目前,全州累计建成5G基站2300个,核心区域和重点产业园区全面覆盖,5G用户数近85万户,5G在煤炭安全开采、智能巡检、安全生产等方面应用不断深入。

构建工业互联网发展生态

走进新疆宜化化工有限责任公司生产车间,生产线上各型机器忙碌运转,却看不到一个工人。中央控制室数字大屏上,整个生产流程的所有数据、图像尽收眼底。

这家湖北省援疆化工企业,立足准东开发区绿色发展、高质量发展规划,实施了年产40万吨合成氨60万吨尿素智能化改造示范项目,采用新一代信息技术,实现生产管理的信息化、智能化,提高装置的本质安全,提升装置的自动化、智能化水平,大大减少产业园区生产系统的停车次数,减少操作人员劳动强度,降低安全风险,保证生产装置安全稳定运行。

“该项目的实施,将进一步提升企业节能减排成效,预计可新增产值2017万元,新增利润1000万元。”该公司党委副书记方娅兰说。

今年6月,新疆首个国家工业互联网标识解析二级节点上线,特变电工建成了新疆首个标识解析二级节点,并获得了全国第34家标识解析服务许可证。

“首个二级节点的开通运营,开启了工业互联网创新发展的大门,为我州迈向高端化、智能化、绿色化打下坚实的基础,将加速我州产业数字化转型,促进产业集群协同发展。”昌吉州副州长苏晓莉表示。

目前,我州正在积极引导各行业企业开展标识应用生态建设,扩大企业接入数,提升标识注册量、解析量、创新数据服务能力。

示范项目引领发展方向

近年来,我州按照“先试点示范引路,

再应用推广”的工作思路,启动了全州工业互联网标杆示范项目建设,聚焦煤化工、煤炭开采、装备制造、食品加工、家具、有色金属冶炼等优势传统制造业领域,培育出一批“5G+”“工业互联网+”、工业互联网平台、标识解析应用、园区工业互联网等标杆示范项目。

“通过露天煤矿综合预警平台,我们对矿区核心关键设备的运行状况进行实时监控,实现故障在线预警,精确定位故障位置,实现快速维修,保障关键生产设备可靠运行,全面提升露天煤矿安全管理水平。”特变电工新疆天池能源有限公司南露天煤矿矿长康庆微告诉记者。

康庆微说的综合预警平台,只是天池能源智慧矿山建设的一个缩影。2020年10月30日,天池能源南露天煤矿获批工信部“5G+工业互联网”高质量网络和公共服务平台项目,规划建设5G基站55个,并应用于5G+机器人智能巡检、5G+无人驾驶、5G+视频AI风险智能感知、5G+无人机智能巡检等30余个典型场景。创新性地将人工智能、5G及工业互联网平台技术与露天开采行业深度融合,推动了传统行业的技术变革和转型升级。

智慧矿山正在一步步成为现实,整个生产全过程的智能化监控,大大提高了矿区生产效率,解决了露天煤矿作业危险系数高、劳动强度大等问题。去年11月,该矿区打造的“基于工业互联网的露天煤矿综合预警平台”还入选了工业和信息化部发布的2021年工业互联网平台创新领航应用案例。

州工业和信息化局党组书记刘锡鸿表示,下一步,我州将加快推进工业互联网创新应用,围绕网络、平台、创新、生态、示范、安全六个方面,聚焦昌吉州工业互联网新型基础设施升级、平台体系建设、创新能力提升、生态体系构建等发展任务,促进企业数字化转型和智能化改造,为工业强州提供有力支撑。